Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H||‘ JESENSKI IZPITNI ROK
KEMIJA
=— |Izpitna pola 2 =

Ponedeljek, 28. avgust 2017 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, $ilcek in racunalo.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
PiSite Citljivo. Ce se zmotite, napisano predrtajte in resitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 totkami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reevali na ve€ naginov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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o 1. lon nekega elementa X ima naboj 2— in enako Stevilo elektronov kakor atom argona.
2
o
‘% 1.1. ZapiSite ime ali simbol elementa X.
>
Odgovor:
(1 tocka)
1.2. Razporedite delce X, X% in Ar po velikosti od najmanjSega do najvecjega.
Odgovor: < <
(1 tocka)
1.3.  Koliko lupin, podlupin oziroma orbital zasedejo elektroni v ionu X*?
Stevilo lupin
Stevilo podlupin
Stevilo orbital
(3 tocke)

1.4. NapiSite kemijski formuli spojin, ki jih element X tvori z natrijem oziroma aluminijem.

Spojina elementa X z natrijem:

Spojina elementa X z aluminijem:
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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2. Dane so te spojine:

NaCl BF3 CaCl, SCl, SiO, CBr,

2.1. Med danimi spojinami izpiSite tiste, ki so sestavljene iz molekul.

Odgovor:

(3 tocke)

2.2. Ena od danih spojin ima polarne molekule. Napisite strukturno formulo te spojine in v njej
prikazite tudi nevezne elektronske pare. Opredelite sile (vezi), ki prevladujejo med
molekulami te spojine.

Strukturna formula polarne molekule Sile (vezi) med molekulami

(2 tocki)

2.3. Narisana je zgradba ene izmed navedenih spojin. Poimenujte to spojino.

Odgovor:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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2
2 3. Trinitrotoluen ali TNT je eksploziv z molekulsko formulo C;H5N3Og.
2
o
‘% 3.1. lzraCunajte Stevilo molekul TNT v 1,00 g eksploziva.
>
Racun:
Rezultat:
(2 tocki)
3.2. lzraCunajte Stevilo kisikovih atomov v 1,20 mol TNT.
Racun:
Rezultat:
(2 tocki)

3.3.  Pri eksploziji dolo€ene koli¢ine TNT nastane 0,0330 mol plinastih produktov (CO, H,O in
N,). Kolikdna je prostornina plinastih produktov pri temperaturi 25 °C in tlaku 100 kPa?

Racun:

Rezultat:

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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4. Titan pridobivajo iz titanove rude ilmenit (FeTiO3). Najprej pridobijo titanov klorid, ki ga nato z
magnezijem reducirajo do elementarnega titana.

2FeTiO; + 7Cl, + 6C — 2TiCl, + 2FeCl; + 6CO
TiCl, + 2Mg — 2MgCl, + Ti

4.1. ZapiSite formule vseh snovi, ki so pri sobnih pogojih v plinastem agregatnem stanju.

Odgovor:
(1 tocka)
4.2. Kolik8na masa magnezijevega klorida nastane kot stranski produkt pri proizvodnji
1,00 tone titana?
Radun:
Rezultat:
(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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5. Diagram predstavlja topnost nekaterih snovi v odvisnosti od temperature pri tlaku 101,3 kPa.

110

100

trdne snovi
——= plini

V sivo polje ne pisite.

(o]
o

(o s}
o

Topnost (g topljenca / 100 g vode)

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Temperatura (°C)

5.1.  KolikSna je najvecja masa kalijevega nitrata, ki se lahko raztopi v 100 g vode pri 60 °C?

Odgovor:

(1 tocka)

5.2. Pri kateri temperaturi je masni delez amonijevega klorida v nasi¢eni raztopini 0,3337?

Racéun:
Rezultat:
(2 tocki)
5.3. Katere trditve so pravilne?
A Vse dane trdne snovi se z viSanjem temperature bolje raztapljajo v vodi.
B  Med danimi plinastimi snovmi je pri 20 °C najbolje topen vodikov klorid.
C Vodikov klorid je pri vseh temperaturah bolje topen od amonijaka.
D Pri50 °C je kalijev nitrat bolje topen kakor natrijev nitrat.
E Pri 80 °C je v 100 g nasiCene raztopine raztopljeno 43,0 g KCIOs;.
Napisite kombinacijo pravilnih trditev:
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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6. V vodni raztopini pote€e reakcija med bromom in metanojsko kislino, pri tem nastaneta ogljikov

dioksid in vodikov bromid. V preglednici so dani eksperimentalni podatki meritev koncentracije

nekaterih snovi, ki sodelujejo v reakciji.

Cas/s| c(Br)/molL™| ¢(HCOOH)/molL™ | ¢(HBr)/ molL™"
0 0,0120 0,0120 0
160 0,0071 0,0071 X

6.1. ZapiSite enacbo reakcije.

Enacba reakcije:

6.2. lzracunajte povprecno hitrost reakcije v prvih 160 sekundah glede na brom.

Racdun:

Rezultat:

6.3. lzraCunajte koncentracijo vodikovega bromida v 160. sekundi.

Radéun:

Rezultat:

(1 tocka)

(2 tocki)

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



-

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Pripravili smo $&tiri raztopine ter jih oznadili s ¢rkami A, B, C in D.

Raztopina A: 0,010 M ocetna kislina

Raztopina B: 0,010 M klorovodikova kislina
Raztopina C: 0,020 M natrijev hidroksid
Raztopina D: 0,030 M glukoza

7.1.

7.2.

7.3.

7.4.

Napisite enacbo protolitske reakcije ocetne kisline z vodo.

Enacba reakcije:

(1 toCka)
Dopolnite trditev z imenom ali formulo ustreznega iona oziroma spojine.
V zapisani enacbi protolitske reakcije ocetne kisline z vodo je ion
konjugirana kislina molekuli

(2 tocki)

Razporedite dane raztopine po narascajoci elektri€ni prevodnosti. Uporabite ¢rke, s
katerimi so oznacene raztopine.

Elektricna prevodnost: < < <

(2 tocki)

Razporedite dane raztopine po naras¢ajocCi vrednosti pH. Uporabite ¢rke, s katerimi so
oznacene raztopine.

pH: < < <

(2 tocki)

‘ll‘ Hl‘ ‘l” 11/20 I
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Izvedli smo vel poskusov.

8.1. V epruveto smo dali raztopino natrijevega sulfida in kapljico klorovodikove kisline. Vidne
spremembe in spremembe temperature nismo zaznali. Kaj smo zaznali z naSimi &utili pri
tej reakciji? Odgovorite natan¢no in nedvoumno ter zapiSite tudi formulo snovi, ki smo jo
zaznali z nasimi Cutili.

Opis zaznave s cutili:

Formula snovi:

(2 tocki)

8.2. Na trden natrijev karbonat smo nalili 0,1 M HNOgz(aq). Pri tem je nastal neki plin. Napisite
njegovo formulo ali ime.

Odgovor:

(1 toéka)

8.3. Kraztopini svinCevega(ll) acetata smo dodali raztopino kalijevega jodida. Nastala je
rumena oborina. NapisSite formulo te oborine.

Odgovor:

(1 tocka)

Tri razliéne kovine smo oznagili s ¢rkami A, B in C. lzvedli smo poskuse med kovinami in
njihovimi ioni A**, B* in C**.

Ugotovili smo:

e Kkovina A ne reagira z ionom B,

e kovina B ne reagira z ionom c*.

9.1. Potekla je reakcija med kovino C in ionom A*". Napisite urejeno enaébo te reakcije.

Odgovor:
(2 tocki)
9.2. Razporedite kovine A, B in C v redoks vrsto. Za&nite z najboljSim reducentom.
Odgovor: < <
(2 tocki)

|

i ]

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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10. Napisana je nepopolna enacba kemijske reakcije.

A(aq) + Fe(s) — FeSOq(aq) + Hx(g)

V sivo polje ne pisite.

10.1. ZapiSite manjkajo¢o formulo snovi A v navedeni enacbi.

A(aq):

(1 toCka)

10.2. Katere trditve o spojini A so pravilne?

A Koncentrirana raztopina spojine A je mo¢an oksidant.

B Raztopina spojine A se uporablja kot elektrolit v svin¢evih akumulatorjih.

C Spojina A ima vecjo gostoto kakor voda, z vodo se ne mesa.

D Redcenje spojine A je zelo eksotermen proces, zato moramo dodajati vodo v spojino
A in ne obratno.

E Koncentrirana raztopina spojine A je higroskopna.

F  Raztopina spojine A se uporablja za odmrzovanje zaledenelih avtomobilskih stekel.

NapiSite kombinacijo pravilnih trditev.

Kombinacija pravilnih trditev:

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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11. Navedene so formule treh organskih spojin.

11.1.

(@) O

X\/vo

A B C

Poimenujte spojini B in C po nomenklaturi IUPAC.

Ime spojine B:

(1 tocka)

Ime spojine C:

(1 tocka)

. Opredelite razmerje med spojinama A in C kot isti spojini, razlic¢ni spojini (nista izomera)

oziroma funkcionalna, geometrijska, polozajna, veriZzna ali opti¢na izomera.

Odgovor:
(1 tocka)
. Koliko centrov kiralnosti ima spojina B?
Odgovor:
(1 tocka)
. Opredelite hibridizacijo ogljikovega atoma v karbonilni skupini spojine A.
Odgovor:
(1 tocka)

i ]

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



12. Prouc€ujemo simetri¢en eter z molsko maso 74 g/mol.

5

M1 7 2 4 3 1 1 2 1

12.1. NapiSite ime proucevanega etra po nomenklaturi [UPAC.

V sivo polje ne pisite.

Odgovor:

(1 tocka)

12.2. V preglednico napiSite racionalne ali skeletne formule $tirih izomerov prou€evanega etra.
Ne upostevajte stereoizomerije.

(4 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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13. Dana je reakcijska shema.

CH4Cl/ AICl; Cly, hv

>

\J

A
lKMnO4, A
C

13.1. ZapiSite skeletne ali racionalne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

A B C
Racionalna
ali skeletna
formula spojine
(6 tock)
13.2. NapiSite ime spojine C.
Odgovor:
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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14.1. ZapiSite skeletne ali racionalne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

A B C

Racionalna
ali skeletna
formula spojine

(6 tock)

14.2. Opredelite vrsto (mehanizem) reakcije nastanka spojine B.

Odgovor:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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15. Predstavljen je del molekule polimera.

15.1. ZapiSite racionalno ali skeletno formulo monomera, iz katerega nastane prikazani polimer.

Odgovor:
(2 tocki)
15.2. NapiSite ime monomera, iz katerega nastane prikazani polimer.
Odgovor:
(1 tocka)
15.3. Pri kateri vrsti polimerizacije nastane tak polimer?
Odgovor:
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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‘a)isid au afjod oAls A
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ayisid au afjod oais A -ayisid au aljod oais A -aysid au afjod oais A -ayisid au aljod oais A -oysid au afjod oais A ayisid au afjod oAls A
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